



# 山西白求恩医院 打造国家区域医疗中心“同济·山西模式”

## 大命题之下的 “深刻解读与创新思维”

国家区域医疗中心试点建设，目标明确，但没有条框标准和固定模板，怎么走，一时间让白求恩医院深感迷惘，甚至还有担忧和些许抵触。但由于同济医院派驻至山西白求恩医院，带领这场改革的吴华深知，这是一场充满诸多不确定性的探索，“败”可能在一瞬间，但“胜”必须要“真改革”！要突破以往固有模式、革新理念，要勇于创新蹚新路、彻底打破壁垒。但这只是基本要求和保障，还远远不够。更为关键的是，往哪走，如何找准和把握适宜自身的“改革方向”！

为此，吴华凭借自身多年的管理经验，以及独到的见解和前瞻眼界，立足做长远高质量事业，提出了在结构上从“通用性医疗型医院”向“学术型医学殿堂”、功能上从“医疗卫生事业型”向“生命医学科学事业型”的“两个转型”战略指引，锁定了匹配国家区域医疗中心建设的改革方向，并明确了医院高定位的发展目标。

经常与两院共建打交道的院办主任刘兵兵说：“当第一次接触到两个转型的理念时，我被深深震撼了。因为，不仅说透了医者本心、学者本心的真谛，更让我们感受到了沉寂医院活力重燃的希望、职工事业的更多可能、百姓优质就医的曙光，坚持这样的方向走下去，快速成长为真正的国家区域医疗中心，似乎就在前方。所以，能参与这场改革、能在当下以及接下来享受这场改革成果的每个人，我认为都是很幸运的。”



十大医学人文创新医院  
传人文情怀 铸医学温度

医师报讯（融媒体记者 张艳萍 陈惠 特约通讯员 任晓静）“在我的设想中，山西未来20年一定会出现一个像华西医院、华中大同济医院、郑大附一那样的大型三甲医院。”吴华希望，这家医院就是山西白求恩医院。

山西白求恩医院又称同济山西医院，是由山西省与华中科技大学同济医学院附属同济医院合作共建的国家区域医疗中心试点医院。而也正是这样的机遇与平台，让山西白求恩医院在之前想都不敢想的20年内发展成为优秀“国家队”的梦想，成为了可能。但这场理想走进现实的博弈，何其容易，找准撬动点、摸索出实现路径，更是难上加难。

还好，很幸运，自2019年12月底启动的晋鄂两省两院携手共建，在各方力量的共同努力下，从这三年一路走来取得的成绩和现如今白求恩医院蒸蒸日上、激情澎湃的奋进景象，处处彰显其充满朝气的前景和呼之欲出的无限潜力，更是充分且客观印证着当初选择的正确、改革方向的正确，并逐步汇聚形成“同济·山西模式”，为全国医改事业添光溢彩。

## 纷繁复杂中的“精准着力与创新举措”

围绕“两个转型”，客观来讲，山西白求恩医院原有的机制与体系，并不与之相匹配，不只是层次不够、而是不相符。因此，“改”是必然，甚至可能是“重塑”。这是一个大工程，但在山西白求恩医院自己看来，更应该是一个有技术性的工程，面很广、点很多，但关键是要找准撬动点和驱动力，这样就能达到事半功倍、牵一发而动全身的效果。为此，在诸多方面中，山西白求恩医院精准定位，首先确定了“以两项机制为强劲驱动”的首要管理机制改革，即激励机制和管理机制，随即陆续实行了核心激励的“多劳多得、优劳多得”绩效薪酬改革、科研成果激励等，以及激活人才、学科、医院活力的“临床医技竞岗”，还有提高执行力的最有效途径“专班化管理”。

“两个转型为医院指明了方向，而两项机制就像引擎、发动机一样，真正驱动了转型上路和一步步变为现实。”吴华说。

也正是在这样的创新思考和举措指引，山西白求恩医院在面对其它纷繁复杂的方方面面，抽丝剥茧，也快速清晰梳理出了牵动全身的关键脉络、各方面全盘科学“重塑”的核心撬动点，高质高效地搭建起了全方位高配置的机制体系。

例如：医院瞄准通盘，坚持人才兴院，明确了“以事业留人”的撬动点。着力同济专家全面输入（输全血）、高层次人才专项引进（成分输血）、在院人才强化培养（持续造血），凝练形成“输血”方案，并分别配套10项左右、合计30余项的事业主导型保障举措，让来到、留在山西白求恩医院的人才，拥有广阔、多

元化的干事舞台和发展空间。此外，结合山西实际，以“晋才晋用”为突破口，提出了“两本理论”的“人才观”，切实通过留住，并培育好“本科人才”、使用好“本省人才”，让白求恩医院在全国人才竞争激烈且不占优势的困局中，快速盘活了人才回流与汇聚。据了解，共建三年来，医院对博士、博士后及高层次专家的引进，由共建前年均不足5人增至2022年80余人（三年近160人），特别是其中的优秀博士引进，由共建前年均3人增至2022年40余人（三年合计90余人）。这正是改革带来的巨大变化，也充分印证着改革举措的可行与正确。经了解，晋鄂两省两院还创造性通过“五维度”灵活协同，已实现同济全员参与共建，这在众多国家区域医疗中心建设单位中，极具借鉴意义。

此外，医院发展的专项方面，如学科如何快速突出重围，凸显优势、树立品牌，山西白求恩医院也有自己的研究和探

索。“得了肺癌，不同阶段、不同情况下，是放化疗？手术？介入？亦或是移植？”“卵巢癌切除肿瘤后，辅助生殖是否或什么时候及时跟进”等，面对这些在临床中存在的困惑和选择，白求恩医院，切实为患者考虑，宏观认识综合与专项的关系，独辟蹊径，创建了“学科群”的同频共振发展模式。首要聚焦国家要求重点建设的“肿瘤中心”，建立了“肿瘤综合诊治学科群”。不仅实现提供覆盖整系统肿瘤、贯通诊治全流程、涉及综合治疗全方位的“整系两全”高品质医疗服务，并高质量联动关联学科同频发展，逐步打造形成三大医疗中心（肿瘤中心、器官移植中心、生殖医学中心）、五大标杆学科（呼吸与危重症医学科、心血管内科、普通外科、妇产科、综合医疗科）以及多个侧重发展的重点学科（心外、胸外、神外、泌外、骨科、康复、神内、血液、儿科等）。

## 从“不可能”到“实现”， 实实在在的转型改变与 百姓受益

现如今，来到山西白求恩医院就诊的患者表示，和以往相比、和其它同级别医院相比，都能感受到这所医院的变化和不同，“专家们很负责任，医院提供的治疗选择也很全面，而且是从诊断到治疗到后续跟进，就像一条龙服务一样，可以享受到全方位的指导，而且综合医院的综合保障，也让我们安心。”“来一次医院就诊后，后续该做什么我们也基本能了解到，所以好像成为VIP客户一样，我们自己也会不自觉的在下次选择中主动的选择在来白求恩医院”……

患者对一所医院的评价，通过“脚”来投票，而也正是患者一次次的认可和选择，给了处于改革探索中的山西白求恩医院，坚持不懈攻坚克难蹚新路的动力。可以说，白求恩医院围绕“两个转型”方向的改革，通过以点带面的方式，深入到了各个环节，从理念到机制、从配置到能力，从自立到辐射，进而组合撬动专项重塑、驱动全面转型。不仅促进医院切实把握国家区域医疗中心建设的契机，谋发展、寻突破、蹚新路，激发出了自身和山西整体医疗的新活力，并正逐步形成适宜且经受得住实践检验的“同济·山西共建模式与经验”。

“国家区域医疗中心没有标准答案，极具挑战也充满很多可能。这三年来，山西省委、省政府、省委组织部、编办、发改、教育、科技、财政、人社、卫健、医保等省市部门和华中大同济医院给予了我们大力支持和推动，医院的成绩也离不开全院干部职工的共同努力。”

吴华在采访中提到，这三年，是医院的自我革命、也是每位干部职工的自我挑战，大家经历了思想上从“疑惑”向“信仰”的升华、行动上从“顺便”向“自觉”的跨越；砥砺攻坚，创新、转型、蹚新路，在弹指间爆发出巨大的事业激情；前瞻布局，着力“两个转型”，创造出看似不可能实现的奇迹。他坚信汇聚山西省各级领导和部门、山西老百姓、山西医疗行业和华中大同济医院、山西白求恩医院全体干部职工智慧与辛勤的“国家区域医疗中心建设同济·山西模式”，必将为全国医改事业，贡献蹚新路经验与积极力量。